

随笔

# 抓住自己的一生

梅桑榆

“望子成龙”或“望女成凤”之心，乃天下父母所共有，故自古以来，为了儿女的前途而含辛茹苦、竭尽全力的故事写不尽也说不完。

父母为儿女的前途而甘做马牛，不怕牺牲，固然感人肺腑，甚至感动天地，但从父母的角度而言，总有一种说不出的缺憾，即像蜡烛一样为儿女燃烧发光，而自己的一生却往往碌碌无为。造成这种缺憾的原因多多，或因生不逢时，或因生活所迫，或因智力不济，致使自己失去了为“成龙”或“成凤”而拼搏的机会或条件，故只有寄希望于儿女，希望他们将来能够实现自己未能实现的理想，希望他们的人生比自己多一些光彩，或是出现几代人未曾有过的辉煌。可以说，不少人乃是出于无奈才放弃了自己的人生追求而为儿女的前途甘做人梯、全力付出的。

然而，有的人并非如此。他们既生不逢时，也非生活所迫或智力不济，而是因为安于现状，自满自足，或是只因一个字——懒。他们在结婚成家、生儿育女之后，虽然只有30岁上下，正是奋发进取的年龄，便认为人生的大任

已经完成，再加上有一份稳定的工作和过得去的收入，便觉得一辈子就这么着了，“我这一辈子算是完了，希望就寄托在孩子身上了”，是他们常说的自慰语，既做如是想，也就不思进取，得过且过，一天天，一年年地混日子，不知多少大好时光，都在喝酒睡觉搓麻将闲聊或是无所事事中混过，转眼中年至矣。不料人到中年，同学同事亲戚朋友之间，已在事业上明显地拉开了距离，四下环顾，方才发现自己落在许多人之后，左右一比，也就比出遗憾比出不平来，有的人不过是怨天恨命，之后并无什么大的举措，有的人则咬牙发狠，开始给儿女上劲，希图儿女能拼出一个好前程，以弥补自己虚度人生的缺憾。

他们这一发狠，儿女在人生的赛场上，就成了一个肩负着双重责任的运动员，他们不但要为自己的前程拼搏，并且要为父母的心理平衡拼搏。然而，若是儿女争气，当爹妈的倒也用不了多费精力，只是在经济上助其完成学业便可，若是儿女不争气，爹妈就可能在费心劳神，付出超过别人数倍的精力和金钱之后，希望仍然落空。有的父母不但

希望落空，而且闹出许多烦恼。某友自己半生不努力，事业上未干出啥名堂，一心指望儿子出人头地，于是整天把一颗心和一张嘴都放在儿子身上。然而儿子并无出人头地的雄心，读书很不用功，结果爷俩冲突不断。老子教训儿子说：“你要明白，你是为你自己的前程学习的，不是为我学习的。你现在吊儿郎当地混混，我看你将来咋办？”儿子反驳说：“我既是为我自己学习的，学得好坏，与你何干？”老子说张三李四家的孩子读书如何用功，成绩如何优秀，责问儿子：“这些榜样，就在你的身边，你为什么不向他们学习？”儿子却反唇相讥：“你的同学，也有不少有成就的，你为什么不向他们学习？你天天下了班不是喝酒就是打麻将，凭什么叫我一天到晚啃书本……”爹妈遇到这样的孩子，不但良好的愿望如竹篮打水，身体差点的，恐怕还要被气出心脏病。

儿女的一生固然重要，自己的一生也很重要。自己的欢乐痛苦，儿女不可能感同身受；儿女在事业上的成就，也不可能列在自己的名下；对于儿女，只要尽到做父母的责任，使其有立足于社会的能力即可，至于人生怎样设计，目标怎样实现，还需他们自己去努力、去奋斗。咱们做父母的，则要抓住自己的一生，趁早努力，在事业上干出一点名堂，以给儿女做出榜样。若是自己虚掷时光，混混度日，却要儿女如何如何，则可能贻儿女笑也。

東風傳 奮風日 出邊 好何 樂神 聲夷 歌江 煙島 顧况詩一首 徐文杰書

田聿教授《“硬伤”遍体的易中天先生，该“下课”了——揭示讲座中的知识性错误》的博文文章近万字，引经据典，根据他过硬的考证，指出易中天的《汉代风云人物：韩信》系列讲座“硬伤”47处，涉及史实错误、古汉语语法错误，甚至读音错误。足见田教授学问之渊博、治学之严谨、态度之认真。

商都钟鼓

# “硬伤”不是“肿瘤”

阮直

“硬伤”这顶帽子，大凡著书立说者，一旦被戴上“硬伤”的帽子，好像就由不得自己摘了。

何谓“硬伤”？在“硬伤”的发现者的眼中，就是“常识性错误”，是有悖于“公认结论”的说法。比如“刘禅”不能读作“善”，关羽山西人，不能说是山东人，但历史名人毕竟也有诸如李白到底是出生在哪的疑问吧。如今只要学者有了新的考证，我看咋说也不算“硬伤”。关键要看你考证的“硬件”硬不硬。而不像一些字词的发音，古代、现代是大不相同的，就像如今我们还说唐朝时的“国语”，那全国人民都是“老西子”了。

硬伤不是肿瘤，有些硬伤就像一个主力运动员在激烈比赛中必然要留下的皮外伤，有时连点儿红药水都不擦，那是上场运动员的光荣的疤，倒是那些不上场的板凳运动员，不会有任何“硬伤”。

如今有些专家、教授们给余秋雨、易中天、于丹找到的“硬伤”不算是属于皮外伤的，无须“下课”去擦

红药水，在中场休息时自己用点儿小药处理一下，接着就可以上场了。所以易中天有84处硬伤，我也喜欢。更何况有些所谓的“硬伤”压根儿就不是伤口，我看倒是英雄伤疤，只不过是彼此掌握的材料不一而已。

社会科学中的人文科学不是数理化，不是自然界的能量守恒定律，不是自由落体的加速度，千古不变，

中外同理。就像三国时代的谋略，在现代商人的辞典中是智慧，在战争年代是“教科书”，可在信仰佛教的人心里，那就是最大的不善、不慈、不悲了。在讲人性、讲人权的今天，“三国”时斗心眼儿的谋略，也只能是那一小段历史中英雄豪杰的“演义”，是作为审美层面上文学形象的符号才存活到如今的。我们不能用一个专家诊断出的“硬伤”，套一千个人心中的哈姆雷特吧？

硬伤不是肿瘤，不必大惊小怪。让人奇怪的倒是咱国人的“掐尖儿”心态，谁长快一点儿就是不会被看做肿瘤，也会被视为“六指儿”，不掐下你的尖儿，也会骂你“另类”。咱大家都五个指头一般长，你别露脸，我不现眼，你是五八，我是四十，彼此受寒，互相取暖，这多和谐。

其实，谁在学术上有点“硬伤”都不可怕，可怕的永远是我们心里有了“暗伤”。总是把忌妒的伤口泡在山西老陈醋中，这样的伤例是不硬，可也不会愈合。

郑邑旧事

# 南山口“炸会”

阎宝峰

1945年农历7月7日，是巩县(现在巩义市，下同)北山口镇南山口村一年一度的古庙会。这天上午9点光景，从巩县孝义镇开来了一支几十人的皇协军汉奸队伍，他们一到会场，见到肉食瓜果抓住就吃，见到他们需要的东西就抢，卖主稍有反抗，他们便拳打脚踢，破口大骂，甚至诬称人家是八路军的探子捆起来。汉奸们为了吓唬百姓，朝天放起了空枪。就在这时，村东边的青龙山方向一齐响起枪声，庙会顿时乱成一团。

原来，八路军巩县抗日民主政府侦

知皇协军汉奸这天要来南山口庙会骚扰抢劫，为了打击日伪汉奸的嚣张气焰，保护百姓生命财产安全，他们率领巩县抗日独立团一部编成的三个小队埋伏在南山口村的东南、西南、西北三个地方，侦察员隐藏在村口的柿子树上，监视敌人动向。敌人正在疯狂肆虐之时，巩县抗日独立团一部三个小队从村东南、西南、西北三个地方鸣枪冲杀下来，皇协军见势不妙，丢下抢到的东西和被捆人员，边打边向东北方向撤退，逃跑中被抗日独立团打伤了几个，他们经南山口东岭仓皇逃回孝义。

巩县抗日独立团这次出击，打击了日伪汉奸们的气焰，给老百姓撑了腰、壮了胆，大大鼓舞了人民群众的抗日志气。



雨后(油画)

湛北新

# 风景

侯俊山

镇中学门口有棵老槐树，树上挂着“梧桐镇中学”白底红字的牌子，从里面传出孩子们整齐的读书声。这读书声，被秋风吹得一时高一时低，显得这小镇更加宁静、安详和可爱了。

老人的补鞋摊在老槐树下有些年头了，好像自打有了这个中学就有了。老人矮小、瘦弱，他的背稍有一点驼，腿曲曲在大腿上，活像一只虾米，一双粗壮的大手长得像蟹钳一样有力，一丛稀疏而干枯的头发，像小鸭的绒毛点缀在头顶上，颈间褐色的皮肤上横着几条皱纹，清晰地暴露出条条青筋。老人面前摆放着补鞋用的一应工具，锤子锥子呀什么的。老人的手艺是远近闻名的，校园的师生和附近的街坊邻居都常去他那修鞋。有人来到跟前，他也不言语，就搬出小马扎，递上托鞋，然后戴上老花镜，接过鞋子，就一针一线地修补起来，手勢和速度还是挺灵巧和利索的。没生意时，老人就摩挲着眼，目不转睛地凝望着学校门口，好像在期待或憧憬着什么。

老人的儿子在这所学校里读书。儿子却不愿看到老人，甚至是讨厌。当他从学校里出来时，想躲开又没地方躲，想打招呼又没勇气，头半低半扬，心虚且跳。有时老人叫他，他充耳不闻只当没听见，把脸扭向一边匆匆地走开了。儿子觉得老人所从事的事业不光彩，认为补鞋这个职业是很低

下卑微的。在学校里，听到同学们背后悄悄说话，就耳根发热，脸腾地红了，觉得似乎在影射他，浑身不自在，好像周身有很多芒刺。回到家里，儿子就不给老人好脸色看，无缘无故地冲老人发脾气。老人虽没文化，但听出儿子的话里有骨头，就笑着问儿子有啥不顺心的事。儿子就恶声恶气地对老人说，以后你就别补鞋了。

老人想想不到儿子会说出这种话来，就僵僵地笑道，我不补鞋，咱吃啥喝啥？你的学费也指望这个呢。

儿子沉默了一下，瞥了老人一眼，说以后别在校门口补了。

老人谦卑地笑了笑，低声下气地说，那儿子您好……都是些老顾客了。儿子再没言语。

老人依旧坐在学校门口的老槐树下，早出晚归，风雨无阻。

后来，儿子考上了大学。老人变得爱说爱笑了，一旦谈起他的儿子来，他就像醉了酒的初恋者向人们谈起他的情人来一样，不管人家愿不愿听，只是滔滔不绝地说着，谈到动情处，会放下手中的鞋，挥动着手臂。尽管他双颊塌陷，额头上印着深深的皱纹，这时候，细心的人会发现，他的脸上荡漾着一种慈祥的光彩。

有时天都黑了，学校的大门都关上了，路上也少有人行，他还是不愿意收摊回家，他觉得自己满心欢喜，总想笑，想说话，想叫喊，想发狂。

转眼又是三年。儿子毕业后，老人就收摊不干了。老人思谋着，有大学文凭的儿子不愁找不到工作，有了工作就

能养活得了他。再说，儿子是大学生了，自己再上街去补鞋，就真给他丢脸了。

儿子没找到工作。他权衡利弊思虑再三，就勇敢地挑起父亲的挑子来到老槐树下，开始了补鞋的营生。

老人始终都不敢相信这是真的。一夜之间，老人的头发竟白了不少。老人不愿上街，不愿看到任何人，觉得自己没脸见人。到了晚上，老人迟疑半天，哑着声音说，你就不能不去补鞋？儿子淡淡一笑，说您以前常教导我说劳动最光荣的……补鞋咋了？您不是补了一辈子的鞋？

老人张了张嘴，叹了口气，没说别的什么来。

后来有一天，老人悄然出了门。他远远地瞅着老槐树下的儿子，他似乎担心

儿子吃不了那个苦，受不了那个罪。出着老人的预料，儿子坐在他当年坐过的地方，嘴里打着呼哨，很潇洒地悠着腿……

老人就捂着脸，泪水哗哗而下，心里一阵莫名的感慨。

又一个春天款款到来了。梧桐镇中学也被一道米黄色的砌花围墙圈起来，院内有鲜花盛开的花圃，绿草如茵的小足球场，喷珠吐玉般的喷水池，修整得很好看的花木……朗朗的读书声从各个教室里飞出来，像动人的大合唱，音符满天。

那棵老槐树没有了，代之而起的是一溜房子。儿子就租用了两间门面房，招聘了五六个人成立了一个擦鞋公司。生意非常的火爆。

刻画为一位活泼时髦、认真能干的家庭主妇。在那个生活贫苦的年代，聪明的母亲总是在烹饪中变着样儿，满足

孩子们追求新鲜的好奇心。看似没什么名堂的红烧牛肉要精选材料，耐心煮上三天才够味，并且不放五香或胡椒等调味料；做白菜狮子头关键在于做肉丸时左右手轮流拍打肉丸；而创意菜“鸟窝蛋”，说穿了就是将面线缠裹着白煮蛋放到大油锅里炸，捞出对切，犹如鸟窝一样，也如年节的喜气元宝。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

作者不仅是在谈做菜，还在谈家庭、谈生活，读来倍感幸福，挑起每个人的家常菜的食欲，也挑起每个人对儿时厨房的回忆。

李谨闻言，面有愧色。张沂看出李谨心思，忙自嘲着打趣那麻子，道：“我是三试不第，心里正有火，你还说我是科场老手？”麻子笑道：“怪我不会说话。我这几样宝物您任选一样，包您鲤鱼跳龙门，下回再也不用来了！”麻子说着，从怀里掏出个小本子，道：“这叫《经艺五美》，上头的字小得老先生看不见！瞧，一粒米能盖住五个字！”

陈敬笑道：“拜托了，我们兄弟三个眼神都不好使，您还是上别处看看去！”麻子又道：“别忙别忙，我这里还有样好东西。”麻子说着，又从怀里掏出个圆砚台。

这时，猛听得外头有吆喝声，麻子忙收起桌上的《经艺五美》，砚台来不及收了。麻子刚要往外走，进来两位魁梧汉子，气势逼人。麻子心里有鬼，站在那里直哆嗦。两位汉子一位粗壮，一位高瘦。他俩并不开腔，只是那粗壮汉子扬扬手，忽然就从门外涌进十几位带刀兵勇，一拥而上抓住麻子。麻子喊着冤枉，被兵勇抓走了。那两位汉子并不说话，径直找了个座位坐下了。

张沂双手微微发抖，那砚台正放在他手边。陈敬轻声道：“兄台别慌，千万别动那砚台。”粗壮汉子忽然径直走了过来，拿起砚台颠来倒去地看。他没看出什么破绽，便放在砚台。那两条汉子只端起茶盅喝了几口，扔下几个铜板走了。

小二过来续茶，李谨问道：“小二，什么人如此傲慢？”小二道：“只怕是宫里的人，最近成日价在这一带转悠。我说这砚台，您几位别碰，会惹祸的！”

张沂说：“我就不信！”说着就把砚台揣进了怀里。路过白云观，见观前有个卖字的摊子，那卖字的竟是高士奇。高士奇正低头写字，李谨上前拱手道：“原来是钱塘学兄高士奇先生！”

高士奇脸上微露一丝尴尬，道：“啊，原来是李举人！敢问这两位学兄？”陈敬同张沂自报家门，很是客气。陈敬道：“高先生这笔字可真见功夫！”高士奇叹道：“光是字写得好又有何用！”

这时，陈敬身后突然有人说话：“不，从今日起，高先生的字要变银子了，会变成大把大把的银子！”陈敬等回头一看，只见一人高深莫测，点头而笑。高士奇见此人品不凡，忙拱手道：“敢问阁下何方仙君？请赐教！”

那人也拱了拱手，道：“在下祖泽深，一介布衣。天机精微，当授以密室。先生不妨随我来。”高士奇愣在那里，半日说不出话来。祖泽深哈哈大笑，说：“高先生，如果我没错的话，您已是不名一文了。我替您谋个出身，又不收您的银子，这还不成吗？”

高士奇忙收拾行李，同陈敬三位慌忙间打了招呼，跟着祖泽深走了。过了几日，陈敬正同李谨切磋，张沂推门而入，道来一件奇事。张沂脸色神秘，问道：“还记得前几日日叫走高士奇的那位祖泽深吗？”

李谨问：“怎么了？”张沂道：“那可是京城神算！他有铁口直断的本事！那高士奇是被他一眼看出富贵相。你们知道高士奇哪里去了吗？已入詹事府听差去了！”

高士奇叹道：“不客气！我们总算有缘，兄弟相称吧。”张沂忙道：“高兄请坐！”高士奇说：“在下那日走得仓促，行李都还在这店里哩，特地来取。”

闲话半日，高士奇道：“这回您科考之事，高某或许还能帮上忙。”张沂心里将信将疑，手里却打拱不送，道：“啊？拜托高兄了。”高士奇悄声道：“实不相瞒，我刚进詹事府，碰巧皇上要从各部院抽人进写序班，誊录考卷，我被抽了去。碰巧主考官李振邦大人又错爱在下，更巧的是李大人还是我的钱塘同乡。”

张沂问道：“您说的是礼部尚书李振邦大人？”高士奇道：“正是！李大人是本科主考官，您中与不中，他一句话！”张沂又是深深一拜，道：“张某前程就交给高兄了。”



王英文 著 大清相国

一日夜里，张沂正在温书，忽听有人敲门。他跑去开了门，进来的竟是高士奇，满面春风的样子。张沂拱手道：“啊呀呀，高先生！您眨眼间就飞黄腾达了，我怎么称呼您？”

高士奇笑道：“不客气！我们总算有缘，兄弟相称吧。”张沂忙道：“高兄请坐！”高士奇说：“在下那日走得仓促，行李都还在这店里哩，特地来取。”

闲话半日，高士奇道：“这回您科考之事，高某或许还能帮上忙。”张沂心里将信将疑，手里却打拱不送，道：“啊？拜托高兄了。”高士奇悄声道：“实不相瞒，我刚进詹事府，碰巧皇上要从各部院抽人进写序班，誊录考卷，我被抽了去。碰巧主考官李振邦大人又错爱在下，更巧的是李大人还是我的钱塘同乡。”

张沂问道：“您说的是礼部尚书李振邦大人？”高士奇道：“正是！李大人是本科主考官，您中与不中，他一句话！”张沂又是深深一拜，道：“张某前程就交给高兄了。”

# 连载

一对“边缘人”的婚姻

从小雪与她的丈夫司马认识于1996年9月。当时，司马是罗湖某大厦一家电子公司的业务员，小雪在一家制衣厂做跟单员。同年12月，他们就公开宣布结婚。从认识到恋爱到同居到结婚，不到3个月，这可以算是另一种深圳速度了。

他们先同居，然后去领了一张结婚证，就对外公开称夫妻了。他们没有举行任何形式的婚礼，没有婚纱照，没有请客吃饭，不是他们不愿意，两个人加起来不足2000元的存款，使他们在深圳生活紧张得不敢有丝毫的浪漫。

1998年10月，司马夫妇有了一个儿子。儿子的降临给这个贫穷的家又增添了不少麻烦。请不起保姆，做母亲的小雪只好辞工出来专门侍候小。而司马每月800元的底薪除了付600元房租只剩200元，一家人生活紧张得胆子小了很多，生怕有丝毫意外的事情发生。

司马每单业务提成6%，虽然有的月份可做几万元生意，但也经常连续几个月分文未进账。司马也曾想过跳槽找高薪的工作，但深圳的竞争太厉害，让他白花了不少心血。司马只好认命。

司马拼死拼活勉强支撑着家庭，小雪也勤俭节约，含辛茹苦把儿子带到了3岁。3岁是进幼儿园的年龄，小雪跑到附近幼儿园一打听，小孩每学期学费得3900元，这还不包括中途收取各种各样的杂费。小雪心里真不是滋味。

这三年来夫妇俩的总存款也才6000多元，若给孩子交了学费，万一司马连续一两个月做不到业务，吃饭都成问题。

小雪只好怪自己无能，更怪老公窝囊。这样，小雪在从幼儿园回家的路上，不知不觉地生出一股无名火。小雪回到家里时，正好司马气势汹汹地向小雪为什么还来做饭，小雪就来就满肚子火无处可发，此时就像一桶炸药碰到火星，一下子爆发了起来。小雪前所未有地把司马骂了个狗血喷头：“你这种窝囊相，还有脸来责问我，你有什么事就天天去大酒店吃饭呀，也不照顾你那个乌龟样，连自己的老婆和孩子都养不起，还是个男人吗？你为什么不去死，活着给深圳人丢脸。”

司马一听火冒三丈，气得话都说不出来，全身在颤抖。他控制不住自己的情绪，一下子失去了理智，给了小雪狠狠一个耳光。

从未给人打过耳光的小雪，觉得受到莫大的侮辱，大哭大闹了一场。然后断然又绝地说：“我跟你离婚！”司马说：“离婚就离婚，你吓唬谁呀？老子整天辛辛苦苦养你们，还挨骂受气，老子真是累够了。”

小雪说：“明天是星期六，我们明天就回老家办理离婚手续，不敢离婚就不是人。”司马说：“老子怕你这种鸟人的话，也不会来深圳了。有种就马上写离婚协议书。”

两个人都在气头上，失去了理智，谁也不让谁一步，于是，夫妻俩争吵了一番，司马拿来了纸和笔，工工整整写了两份《离婚协议书》，双方都在上面签了字。

按协议，小雪要了小孩，但司马每月要付给抚养费400元，6000多元存款也给了小雪，作为培养小孩的初期费用。

离婚前夕，两人相拥到天亮。这一天，司马和小雪午餐、晚餐都没吃。晚上，小孩吃了一点稀饭就甜甜地睡去，司马和小雪在那间只有一张床的单身公寓里，待了很久，谁也不理谁。

明天就要离婚了，今晚是最后一次同睡一床，明天将各奔东西。他们都在回忆着以前一起走过的日子，也都在打算以后怎样生活。

小雪告诉记者说：“也许是感情只有在即将失去或已失去的时候，才会觉得同甘共苦的美好。我那晚突然感觉失落感非常强烈，从来没有这么像丢了生命一样难过。”

夜深了，司马和小雪渐渐地冷静下来了。司马坐在小沙发上胡思乱想。小雪斜躺在床上，没有一点睡意。她想，我今天是神经病发作了，怎么会这样骂他？

司马也好像有点自责，没有表现出生气的样子。他可能是想，小雪这几年来又带小孩又理家务，也是够辛苦了，心里闷，发一发火也是正常的，不该打她耳光。

小雪告诉记者：“说实在的，我当时突然想，司马这几年虽然没赚到钱，但他踏实，一步一个脚印，又没不良嗜好，不抽烟不喝酒不嫖不赌，也是很难得的男人，我不该那样大骂他一场。但既然已经签了离婚协议书，我又不好意思先反悔。”